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2021年度广州市文化和旅游产业发展专项资金“数字文化产业项目”申报指南
为全面贯彻习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示批示精神，落实文化强国战略，推动广州城市文化综合实力出新出彩，根据《广州市文化旅游产业发展专项资金管理办法》（以下简称《办法》），特制定本指南。
一、申报主体
    （一）申报主体应为在广州从事生产经营活动具有独立法人资格的，从事文化旅游产业研发、生产、服务、管理的企业及其他机构。
（二）申报主体财务制度健全，信用良好。
（三）申报主体提交的经营指标数据客观真实。
    （四）申报主体在申报前两年内未发生较大安全生产事故、重大环境污染事故以及其他重大违法行为。
    （五）有下列情况之一的，不予扶持 。
1、经省、市公共信用信息系统信用审查，项目单位存在失信行为的；

2、违反《广州市市级财政专项资金管理办法》有关规定，被禁止申报各项专项资金项目的；

3、同一企业（单位）同一项目当年度已经获得同级财政类扶持资金支持的；
4、申报单位不能按要求提供相关财税资料的；

5、申报项目被裁（认）定为侵犯他人知识产权；
6、以前年度已安排市级财政专项资金扶持的企业（单位）项目绩效评价不合格且未按要求整改的。
二、扶持方向
1、符合数字文化产业高质量发展方向，具有独创性和市场发展潜力，能充分体现文化科技融合和产业链延伸的文化旅游新业态项目。
2、符合社会主义先进文化发展方向，具有鲜明中国文化特色，自主创作开发并拥有独立版权的动漫游戏作品和产品。
    3、符合社会新兴消费需求发展方向，实现线上线下消费融合并落户当地的数字平台、动漫游戏类大型展会和沉浸式体验场馆等项目。
三、资助标准
1、文旅新业态项目专项扶持。
按照项目规模、创新程度、总体效益等综合评价，分200万元、80万元、50万元、20万元四档进行扶持，总扶持项目上限为35个。
（1）数字文化产业项目。超高清影视、电竞等新一代信息技术特色产业项目；发展数字音乐、直播等取得较好经济和社会效益的数字文化项目；具有自主知识产权，引领新型文化消费的可穿戴设备、智能硬件、沉浸式体验平台、智能化舞台演艺设备、高端音视频产品项目；区块链和行业大数据应用、5G、VR/AR、AI、云计算等技术在文化旅游产业领域融合创新、取得较大技术突破和文化创新的项目；在文物和非物质文化遗产等优秀文化资源数字化转化取得较大成果的项目；能为数字文化发展提供内容支持、宣传发布、引流升级和风险防控的数据统筹平台。
（2）数字文化旅游项目和新型旅游业态项目。创新文旅融合产品和业态，打造文旅新IP，产生较好经济效益，形成一定知名度和影响力的项目。
（3）文旅消费新业态项目。文化旅游企业以满足新兴消费需求、顺应商业变革和消费升级趋势而建设或打造的创新消费场景和项目；结合数字技术开发的夜间文化和旅游产品等创新业态项目。
2、数字文化内容创作专项扶持。
以“扶优、扶强、扶原创”为原则，对原创漫画、原创动画、原创精品游戏、原创动漫舞台剧等项目，按照作品质量、创作规模、创意创新、完成程度和总体效益等综合评价，分50万元、30万元、20万元、10万元四档进行扶持，总扶持项目上限为40个。
3、数字文创消费产品专项扶持。
鼓励文创内容生产企业和动漫周边生产企业将数字内容和动漫形象以纸本化、实体化和授权生产等方式向消费产品方向转化。按照生产成本、产品品质、完成进度和总体效益等综合评价，总扶持项目上限为30个。
4、大型数字文化会展和平台专项扶持。
鼓励发展能带动线下文旅消费、具备文化旅游地标属性的大型展会；鼓励发展以数字供应链和内容宣发为基础的数字文化平台等。按照行业地位、展会等级、场馆面积和平台规模等综合评价，给予不超过总投资额30%的资金扶持，总扶持项目不超过10个。
5、重要奖项获奖作品扶持。
对获得国际重要动漫游戏艺术奖项和国家级权威动漫游戏艺术奖项的单位和企业，给予20万元奖励，总扶持项目不超过10个。
四、申报材料
（一）《广州市文化旅游产业发展专项资金申报表》。
（二）申报单位证明材料：营业执照、税务登记证、组织机构代码证或三证合一的营业执照（复印件）及法定代表人或者主要负责人身份证明材料。
（三）经注册会计师事务所审计的上一年度单位财务会计报表及审计报告。
（四）诚信承诺书。
（五）广东政务服务网办事指南及具体通知文件中列明需提交的其他申报材料。
五、申报程序
（一）由各区文旅（体）局会相关部门对本区扶持奖励项目进行初审后，同意其申报的，在《广州市文化旅游产业发展专项资金申报表》上加盖公章确认，再由申报企业上交广东政务服务网。

（二）报送材料。按照项目的公开申报时间，各申报单位需在广东政务服务网上填报项目申请相关材料，并同时将装订成册的纸质版项目申请材料提交至广州市政务服务中心申报业务受理窗口，逾期不予受理。
（三）专家评审。由广州市文化广电旅游局委托第三方机构对申报项目进行联合评审，提出专项资金使用意见。经联合评审专家小组集体审议，项目扶持细则和扶持金额可视当年度资金总额和项目申报情况作统一调整。对部分符合资金管理办法重点扶持方向，并能提供相应荣誉、获奖证书的项目，不纳入专家评审程序。
（四）主管单位审定。对第三方机构联合评审确定的拟支持项目，由广州市文化广电旅游局按程序审定。

（五）结果公示。评审结果在广东政务服务网及广州市文化广电旅游局官方网站公示。

（六）拨付。市文化广电旅游局按照评审及公示结果拨付项目扶持经费。

六、申报要求
（一）认真组织。各申报主体应高度重视本次申报评审工作，从严把握标准，对照申报指南规定的条件与要求，认真准备申报材料，确保申报材料的真实性和准确性。 
（二）如实申报。各申报主体要按照真实、准确和完整的原则，认真填写相关表格，提供相应材料，对材料真实性负责，严禁重复申报、虚假申报、变相多头申报，并由法人代表亲笔签署申报承诺书。
（三）监管到位。各区文广旅（体）局要重视申报项目的审查工作，要在审核材料的基础上对申报项目进行必要的实地考察，确保申报主体和申报项目符合申报条件。市文化广电旅游局要强化事前、事中、事后的监督检查，督促申报主体规范使用专项资金，确保专款专用，切实加强资金的管理。
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